Ответы на задания для Российско-Белорусской олимпиады по русскому языку

2018 год.

1.М. Горький, прочитав в рукописи молодого писателя фразу Сквозь чащу кустарника продирался мокрый Василий и истошно кричал: «Братцы, щуку поймал!», заметил: «Первая щука – явно лишняя».
 1.Что имел в виду писатель?
 2. Как называется раздел языкознания, изучающий такие явления? 

Ответ: Писатель имел в виду случайное созвучие чащу  кустарника и щуку, которое здесь является лишним, потому что снижает благозвучие фразы.
Эвфония (eu – «хорошо», phone – «звук») – благозвучие. Раздел языка, изучающий такие явления, называется фонетикой.
Оценивание:
За правильный ответ на 1 вопрос– 2 балла.
За правильный ответ на вопрос 2– 1 балл.
Максимальное количество баллов – 3 балла.

2.Как вы понимаете фразу «Столы в кабинете стояли покоем»? Прокомментируйте свой ответ.

Ответ: Столы в кабинете стояли буквой  П, которая раньше называлась «покой».

Оценивание:
За правильный ответ на вопрос– 1 балл.
За комментарий – 1 балл.
Максимальное количество баллов –2балла
3. Об одной из букв русского алфавита М.В.Ломоносов сказал: «Немой место занял, подобно, как пятое колесо!» Что это за буква? 
Ответ: Разделительный твёрдый знак.
Оценивание:

За правильный ответ– 1 балл.

4. Запишите слова в следующем порядке: 

1) с ударением на первом слоге; 
2) с ударением на втором слоге; 
3) с ударением на третьем слоге.

    Сливовый, углубить, откупорить, арахисовый, верба, ходатайство, украинец, диспансер, щавель, кухонный, средства, крапива, подошва, исподволь, дотемна, глиняный.
Ответ: 1) сливовый, верба, кухонный, средства, исподволь, глиняный.

            2) откупорить, арахисовый, ходатайство, щавель, крапива, подошва.

            3) углубить, украинец, диспансер, дотемна.

Оценивание:
За правильный ответ– 1 балл

Максимально - 14 баллов.

5. Являются ли этимологически родственными слова крыть - крыло- крыльцо- крыша ? Объясните.
Ответ: Корень «кры» отчётливо проявляется в каждом из слов рассматриваемой группы. Все слова являются производными от древнего «крыти» с тем же значением, что и в современном слове «крыть». Слово «крыльцо» (древняя форма «крыльце») первоначально было уменьшительно-ласкательным образованием от крыла.

Оценивание:
За правильный ответ – до 4 баллов.
6. Объясните значение заимствованных слов: дюйм, куркума, курсив, реликвия, фетиш, купюра (не деньги), амбиция, гобой.

Ответ:

Дюйм - английская мера длины; 
куркума – 1) травянистое растение семейства имбирных; 2) пряность, специя;
курсив - наклонный типографский шрифт, близкий к рукописному по начертанию; реликвия - свято хранимые как память о прошлом вещи; 
фетиш - предмет слепого поклонения; 
купюра - сокращение, изъятие текста; 
амбиция – обострённое самолюбие, чрезмерное самомнение;

гобой - деревянный духовой музыкальный инструмент.

Оценивание:
За каждый правильный ответ– 1 балл. Максимально – 8 баллов.
7. Прочитайте текст. Выполните задания.

Любой турецкий ужин или обед начинается с закусок <...>. Турки считают отличной  закуской субпродукты, подаваемые в холодном виде, а также соленый сыр с кусочками  сладкой  дыни  и,  конечно,  овощи,  которые  едят  во  всех  видах:  свежими,  вареными,  жаренными на гриле, запеченными под соусами. (журнал «Мой Глобус).

Вопросы и задания:

1.Найдите в тексте слово, обозначающее совокупность некоторых единиц. 

2.Выделите  в  этом  слове  приставку.  Определите  ее  значение  и  стилистическую  принадлежность.

3.Подберите еще 3  слова с этой же приставкой.

Ответ:

1) субпродукты (1 балл)

2) приставка  суб-;  книжная  стилистическая  окраска;  приставка  вносит  значение подчиненности,  нахождения  ниже,  второстепенности,  малости  по  сравнению  с производящим словом (4 балла: по 1 баллу за выделение приставки, определения ее стилистической окраски и 2 балла за определение ее значения)

3) напр.: субординация, субтропики, субаренда, субморф и многие другие слова разных терминологических областей (за каждое слово -1 балл)

8. Продолжить данные в условии семантической  пропорции с использованием предлагаемых слов, придумать новую пару.

Лошадь: табун = птица: стая =

Дополнительные слова: собака, отара, лягушка, рыба, человек.

Ответ:  Лошадь: табун = птица: стая = собака: стая = овца: отара = человек: толпа = рыба: стая = корова: стадо

Оценивание:
За каждую правильную пропорцию - 1 балл.

Максимально -  5 баллов

Пояснения.

 В основе пропорции лежит отношение между названием вида и названием совокупности особей данного вида. Главная проблема состоит в том, что названия совокупностей могут относиться к разным видам. Только слово отара определяет вид единственным образом – овца. Поэтому изначально приходится смириться с нестрогостью решения. Иногда для  одного и того же вида существует несколько названий совокупностей обычно незначительно различающихся по смыслу.

Эту пропорцию можно продолжить: Собака: стая = овца: отара = человек: толпа = рыба: стая = корова: стадо (последняя пара состоит из новых слов). 

В пару собаке выбрано слово стая, а не свора, последняя является организованной совокупностью (охотничьи собаки). В пару к человеку – слово толпа, т.к. остальные слова подразумевают разного рода организацию. В пару к слову рыба – слово стая, а не косяк, т. к. подразумевается движение всей совокупности (косяк применим к организованной движущейся совокупности птиц). Наконец слово стадо используется не только по отношению к коровам, но совокупность коров называется именно так.

Слово лягушка в эту пропорцию не вписывается, т.к. специального названия для совокупности этих животных в русском языке нет. 

9. Вспомните и составьте по двум данным словам пословицы и поговорки:
перья - уменье, лес- щепка, шило- мешок, журавль – синица, слово- воробей, серо- бело, глаза- рука.
Ответ: Красна птица перьями, а человек уменьем. 
Лес рубят - щепки летят. 
Шила в мешке не утаишь. 
Не сули журавля в небе, а дай синицу в руки. 
Слово не воробей, вылетит – не поймаешь. 
Мыло серо, да моет бело. 
Глаза боятся, руки делают.
Оценивание:
За каждую правильную пословицу и поговорку – 1 балл. Максимально – 7 баллов.

10. Англичане  говорят о таком человеке, что он негнущийся как кочерга, французы – прямой как кол, испанцы – прямой как палец святого Иоанна. А как говорят русские? 
Ответ: 1) Как (словно, точно, будто) аршин проглотил. 
           2) Называть вещи своими (собственными) именами. Возможен вариант ответа:  Резать правду-матку.

Оценивание:
За правильный ответ– 1 балл

Максимально -  2 балла.
11. Решите лингвистическую задачу. Даны слова:

Любовь

Дыхание

Глаз

Измерение

Колонна

Чувство

Продолжите этот перечень, дописав только одно слово.

Ответ: небо

Оценивание:
За правильный ответ – 5 баллов.

Пояснения.
 Если пронумеровать предложенные слова, то получатся устойчивые сочетания: первая любовь, второе дыхание, третий глаз, четвёртое измерение, пятая колонна, шестое чувство. Продолжим ряд – седьмое небо.
12. Озаглавьте текст. Усложните предложения второстепенными членами, вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки. 
Пели вторые п…тухи  с неба в пр.тихш.. озеро Кочки кап…ли тёплые звёзды  в …соке со(н,нн)о крякали утки в хл…вах чу…твуя пр…бл…жение утра мычали коровы в мутном побл…дневш…м воздухе (не,ни)слышно н…сились л…туч.. мыши  наквак…вшись (в)доволь крепким сном спали л…гушки.

Ответ: Утро на ферме.
Пели вторые петухи. С неба в притихшее озеро Кочки капали тёплые звёзды. В осоке сонно крякали утки. В хлевах, чувствуя приближение утра, мычали коровы. В мутном, побледневшем воздухе неслышно носились летучие мыши. Наквакавшись вдоволь, крепким сном спали лягушки.
Оценивание: за каждую орфограмму – 1 балл, пунктограмму – 1 балл. Усложнение текста – до 3 баллов. Максимально – 31 балл (19 орфограмм, 10 пунктограмм).
13. Вспомните и процитируйте ту строку из стихотворения А.С.Пушкина «Зимний вечер», где одно из существительных употреблено не в том падеже, в котором  употребили бы его вы. Укажите падеж этого существительного в тексте.

Ответ: Или бури завываньем 

            Ты, мой друг, утомлена,

             Или дремлешь под жужжаньем (Т.п.)
            Своего веретена?

Оценивание: За правильный ответ– 2 балла

Пояснение. 

А.С.Пушкин употребляет  существительное под жужжаньем в творительном падеже. В современном русском языке это существительное мы употребляем в винительном падеже: под (что?) жужжанье. (Под жужжанье веретена девочка пела.)

14. Какой стилистический прием положен в основу данной фразы? Поясните, в чем суть этого приема.   Я и ты база бытия.
Ответ: палиндром. Фраза имеет одинаковое прочтение справа налево и слева направо.

Оценивание: 
За правильный ответ– 1 балл

За правильное объяснение – 1балл.

Максимально -   2 балла.

15. Изменится ли пунктуация в предложении  «По аллеям и дорожкам парка и шоссе шли экскурсанты», если опустить слово «парка»? Дайте объяснение возможной пунктуации.
Ответ: Да, изменится. (1 балл) Если опустить слово «парка», то однородные члены «по аллеям, и дорожкам, и шоссе» надо разделить запятыми. (1 балл ).

Максимально -  2 балла
